

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Сохранению исторического и культурного наследия придают особое значение в ВГУ имени П.М. Машерова, воспитывая в студентах чувство любви к своей малой родине, в том числе во время различных мероприятий. Одно из таких прошло в рамках Недели единства 19 сентября в агрогородке Вировля Городокского района.

Руководство университета в главе с ректором Валентиной Богатырёвой, сотрудники и студенты, представители администрации района и агрогородка, местные жители, школьники и священнослужители собрались возле братской могилы на торжественный митинг, чтобы отдать дань уважения воинам, которые ценой своей жизни отстояли свободу и независимость нашей страны.

Как отметила председатель Городокского райисполкома Ирина Полякова, в этом году благодаря проделанной неравнодушными людьми работе удалось установить данные более чем 300 воинов, захороненных в братской могиле, и увековечить их имена на мемориальной плите. Кроме этого, получилось отыскать родственников некоторых погибших солдат, которые приехали в Вировлю, чтобы поклониться могиле своего прадеда.

В основе единства белорусов – историческая память. Победа в Великой Отечественной войне показала, что только вместе, только объединившись, стоя плечом к плечу под флагом своей страны, можно противостоять любой беде. И только сообща можно сделать так, чтобы эту память сохранить и передать следующим поколениям. Об этом несколько лет назад задумались жители агрогородка, начав собирать документы и воспоминания очевидцев о когда-то размещавшемся здесь Вировлянской церкви. Церковь в этой местности впервые была построена еще в 1747 году и просуществовала более ста лет, затем здание было признано ветхим. В 1893 году был заложен новый храм, а 5 июня 1897-го каменная церковь была торжественно освящена. По воспоминаниям местных жителей, которые удалось собрать краеведу Евгению Даниленко, Вировлянская церковь стояла на горе, рядом речка была Старמושовка, потому часто люди называли церковь «Старמושовка-торговка» или «Церковка». Ниже, возле самого поворота на д. Селище, стояло здание церковно-приходской школы, рядом с церковью – небольшая часовенка и кладбище, где хоронили служителей. В памяти сельчан осталось еще одно название – «Белая церковь», потому как само здание было оштукатурено и побелено известью. Над основным объемом возвышались пять куполов, покрытых белым металлом и украшенных золочеными крестами.

Судьба храма была незавидной. Начиная с 1931 года, здание использовалось как зернохранилище. В годы немецкой оккупации захватчики здесь оборудовали ремонтные мастерские. В 1945-м церковь была разрушена, кирпич пошел на строительство пекарни, а рядом с сакральным местом открыли песчаный карьер. До сегодняшнего дня сохранились лишь разбросанные каменные фрагменты бывшего фундамента.

В 2009 году представителями православной церкви на этом месте был установлен крест. В 2024-м – для нового храма был написан образ в честь Успения Пресвятой Богородицы, который разместили рядом с поклонным крестом. Создание храма или часовни в



Вировли письменно благословил архиепископ Витебский и Оршанский Димитрий.

Как рассказала Людмила Гросу (Ивашко), помощник Благочинного по деревне Вировля, были времена, когда к этому храму были приписаны порядка 5 тысяч человек, не считая детей. Здесь венчались, крестили детей, отпевали умерших – вся жизнь человека была связана с Вировлянской церковью.

«Не стало храма-праведника, и село умирать стало. Жителей все меньше и меньше, школу закрыли... А я ведь помню, как, будучи ребенком, приезжала сюда с родителями на Троицу, как на местном кладбище собирались толпы людей, чтобы помянуть своих родных, поздороваться с соседями, пообщаться. Моих родных на этом погосте – 11 человек. В том числе две тетушки, которые были расстреляны в 1943 году возле храма за связь с партизанами, – отметила Людмила. – Сегодня эта традиция уже так не соблюдается, но я верю, что духовная жизнь на этой территории возродится. Что здесь жили, живут и всегда будут жить люди. А для этого нужен храм, хотя бы небольшая часовня, чтобы эти земли были под опекой Божьей».

19 сентября рядом с поклонным крестом по инициативе ВГУ имени П.М. Машерова и Белорусской партии «Белая Русь» установили информационный стенд, рассказывающий об

истории Вировлянской церкви. Этому предшествовала немалая работа, начиная от сбора информации и заканчивая благоустройством территории. Так, студенты военной кафедры ВГУ вместе с преподавателями-офицерами отремонтировали ступеньки, ведущие к братской могиле, и навели порядок на месте, где раньше размещался храм.

«Нужно всегда помнить, откуда мы родом, и делать все возможное, чтобы эту память сохранить, – отметила ректор Валентина Богатырёва. – Хочу поблагодарить всех, кто поддержал нашу инициативу, кто вместе с нами сегодня отдал дань памяти павшим героям Великой Отечественной войны, помолился об усопших и задумался о строительстве часовни на месте бывшего храма. Желаю всем единства духа. Уверена, что сообща нам по силам решить любую задачу».

Как рассказал протоиерей Владимир Догдыкка, Благочинный церковью Городокского округа, на Городокщине до революции было порядка 30 красивейших храмов, а осталось два.

«Те остатки фундаментов, которые мы видим, – это не просто руины. Это память наших предков, та нить, которая связывает нас с прошлым. Это огромные пласты духовной истории. Это история жизни людей, их вера, надежда и любовь. Это история тех, кто пострадал за имя Христова и был прославлен Богом. Храм Успения Богородицы в Вировле был взорван в 1945 году из-за ненадобности. А в наше время в сердцах людей возникло желание восстановить справедливость, возродить храм, а это значит – стать ближе к Богу», – подытожил Владимир Догдыкка.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото НАТАЛЬИ ТАРАРЫШКИНОЙ.

Фото- и видеорепортаж смонтируйте с помощью QR-кода.

